
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 456
van RITA MOORS
datum: 10 juni 2022

aan MATTHIAS DIEPENDAELE
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

Schans van Gerhees Ham  -  Restauratie

Op 23 december 2014 keurde het agentschap Onroerend Erfgoed het 
restauratiepremiedossier van de Schans van Gerhees in Ham goed. De totale premie voor 
dit dossier bedraagt 170.284,20 euro. Dit premiedossier staat sindsdien op de wachtlijst 
van restauratiepremies en erfgoedpremies.

1. Heeft de minister zicht op een concrete timing voor de uitbetaling van de premie 
voor de werken aan de Schans van Gerhees in Ham?

2. Kan de minister het totale renovatieproject beschrijven? Wat zal er precies 
gebeuren? Wat is de precieze timing van die werken?

3. Beschikt de minister over cijfers van de totale renovatiekosten?

4. Heeft er sinds dit jaar nog overleg plaatsgevonden tussen het gemeentebestuur en 
het agentschap Onroerend Erfgoed? Zo ja, wat was het resultaat van dit overleg? 
Zijn er nog andere partners betrokken?

5. Wat is de huidige stand van zaken met betrekking tot de afbouwstrategie voor de 
wachtlijst?



MATTHIAS DIEPENDAELE 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD
op vraag nr. 456 van 10 juni 2022
van RITA MOORS

1. Ik kende de restauratiepremie voor de restauratie en inrichting van de Schans van 
Gerhees te Ham toe op 29 maart 2022. Het agentschap Onroerend Erfgoed informeerde 
het gemeentebestuur over deze toekenning op 1 april 2022. Zij kunnen nu van start 
gaan met de aanbesteding en gunning van de werken. Het gemeentebestuur bevestigde 
aan het agentschap dat zij de werken ook effectief zullen uitvoeren. Na de gunning 
kunnen zij bij het agentschap een eerste voorschot van 50% van het premiebedrag 
opvragen. De overige 50% van de premie betaalt het agentschap uit nadat de werken 
voltooid zijn en zij een volledige aanvraag tot uitbetaling ontvangen hebben.

2. Het restauratie- en inrichtingsproject van de Schans van Gerhees kadert binnen het 
ruimere landinrichtingsproject Grote-Netegebied. De schans, een door de lokale 
bevolking als toevluchtsoord opgerichte 17de-eeuwse aarden versterking, is als structuur 
nog herkenbaar, maar door begroeiing, erosie en gewijzigd landgebruik niet meer 
duidelijk waarneembaar in het landschap. Men voorziet werken aan de schans en aan 
de schansvijvers om de historische functie beter zichtbaar te maken, door o.m. de 
schansvijvers en -grachten opnieuw te vullen met water, het archeologisch 
bodemarchief te beschermen tegen erosie met waterhoudende grachten, ophogingen 
en aangepaste begroeiing en de toegankelijkheid voor onderhoud te verbeteren door 
een brug. Men zorgt ook voor een betere publieke ontsluiting van de schans.

3. Het totaal aan subsidieerbare werken bedraagt 193.504,77 euro, exclusief btw. Het 
aandeel van de Vlaamse overheid in dit premiedossier is 170.284,20 euro, exclusief btw.

4. Er is recent geen overleg meer geweest over het dossier met de administratie. Het 
agentschap Onroerend Erfgoed informeerde de gemeente over de toekenning van de 
premie en zal ook de uitvoering van de werken opvolgen.

5. Deze beleidsperiode investeerde ik al ongeveer 90 miljoen euro aan reguliere kredieten 
voor de afbouw van de wachtlijst. Bovendien ging ook ongeveer 46 miljoen euro vanuit 
het relanceplan “Vlaamse Veerkracht” naar de afbouw. De wachtlijst omvat momenteel 
nog 326 dossiers voor een totaal premiebedrag van ongeveer 204 miljoen euro. Ik werk 
deze beleidsperiode verder aan de afbouw en dat binnen de beschikbare budgetten.


